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H Συνθήκη του Μάαστριχτ, η οποία υπεγράφη το 
1992 και τέθηκε σε ισχύ το 1993, αποτελεί ένα από τα 
πιο καθοριστικά ορόσηµα στη σύγχρονη ευρωπαϊκή 
Ιστορία. Θεωρείται το θεµέλιο της σηµερινής Ευρωπαϊκής 
Ενωσης και το σηµείο εκκίνησης για την Οικονοµική 
και Νοµισµατική Ενωση (ΟΝΕ). Για να κατανοήσει 
κανείς τη σηµασία της, χρειάζεται να ανατρέξει στις 
πολιτικές, οικονοµικές και γεωστρατηγικές συνθήκες που 
επικρατούσαν στις δεκαετίες που προηγήθηκαν.
Μετά τον Β' Παγκόσµιο Πόλεµο, η Ευρώπη βρέθηκε αντι-
µέτωπη µε την ανάγκη σταθεροποίησης και ειρήνης σε 
µια ήπειρο εξαντληµένη από τις συγκρούσεις. Οι πρώ-
τοι θεσµοί, όπως η Ευρωπαϊκή Κοινότητα Ανθρακα και 
Χάλυβα (ΕΚΑΧ) και η Ευρωπαϊκή Οικονοµική Κοινότητα 
(ΕΟΚ), στόχευαν κυρίως στην οικονοµική συνεργασία και 
τον περιορισµό των πιθανοτήτων για νέες πολεµικές συ-
γκρούσεις. Ωστόσο, µέχρι τη δεκαετία του 1980 ήταν πλέ-
ον σαφές ότι η αγορά των «Εξι», και αργότερα των «∆ώδε-
κα», δεν επαρκούσε για να ανταποκριθεί στον αυξανόµενο 
διεθνή ανταγωνισµό, ιδίως απέναντι στις Ηνωµένες Πο-
λιτείες και την Ιαπωνία.
Η Ενιαία Αγορά, που σχεδιάστηκε µε την Ενιαία Ευρω-
παϊκή Πράξη του 1986, αποτέλεσε αναµφίβολα  ένα ση-
µαντικό βήµα, αλλά τα κράτη-µέλη συνειδητοποιούσαν 
ότι η εµβάθυνση της οικονοµικής ενοποίησης απαιτού-
σε αναπόφευκτα πολιτική και νοµισµατική σύγκλιση. Η 
ύπαρξη πολλών εθνικών νοµισµάτων, µε τις συνεχείς δι-
ακυµάνσεις και τις υποτιµήσεις, δυσχέραινε τον συντο-
νισµό και περιόριζε την ανάπτυξη µιας πραγµατικά ενι-
αίας οικονοµικής πολιτικής.
Παράλληλα, η κατάρρευση του ανατολικού µπλοκ και η 
ενοποίηση της Γερµανίας δηµιούργησαν νέα δεδοµένα. 

Η Ευρώπη εισερχόταν σε µια εποχή µεγάλης ρευστότη-
τας και γεωπολιτικών µετατοπίσεων. Οι ευρωπαϊκές κυ-
βερνήσεις αντιλήφθηκαν ότι η πολιτική σταθερότητα και 
η ενίσχυση της διεθνούς θέσης της Ευρώπης µπορού-
σαν να επιτευχθούν µόνο µέσα από µια βαθύτερη πολιτι-
κή και θεσµική ενοποίηση. Η νέα Γερµανία, ισχυρότερη 
οικονοµικά και πολιτικά, συµφώνησε στην παραχώρηση 
ενός µέρους της νοµισµατικής της κυριαρχίας, υπό τον 
όρο ότι οι εταίροι θα δεσµεύονταν σε αυστηρούς δηµοσι-
ονοµικούς κανόνες, κάτι που τελικά ενσωµατώθηκε στα 
κριτήρια του Μάαστριχτ.
Ενας ακόµα σηµαντικός παράγοντας ήταν η παγκοσµιο-
ποίηση των αγορών. Κατά την περίοδο αυτή, οι οικονο-
µικές κρίσεις και η αδυναµία πολλών χωρών να διατηρή-
σουν σταθερό νόµισµα κατέστησαν εµφανή την ανάγκη 
για ένα σταθερότερο νοµισµατικό περιβάλλον. Η δηµιουρ-
γία του ευρώ θεωρήθηκε ως το βασικό εργαλείο για να 
διασφαλιστεί η ανταγωνιστικότητα της Ευρώπης και να 
µειωθούν οι συναλλαγµατικοί κίνδυνοι.
Η Συνθήκη του Μάαστριχτ δεν ήταν απλώς µια θεσµική 
µεταρρύθµιση, αλλά µια στρατηγική απάντηση στις νέες 
προκλήσεις του κόσµου που διαµορφωνόταν. Σε πολιτικό 
επίπεδο, εισήγαγε την έννοια της ευρωπαϊκής ιθαγένειας 
και άνοιξε τον δρόµο για µεγαλύτερη ευρωπαϊκή συνερ-
γασία στην εξωτερική πολιτική και την ασφάλεια. Σε οικο-
νοµικό επίπεδο, έθεσε τις βάσεις για την Οικονοµική και 
Νοµισµατική Ενωση, καθιερώνοντας τα γνωστά κριτή-
ρια δηµοσιονοµικής πειθαρχίας που έπρεπε να πληρούν 
τα κράτη-µέλη για να συµµετάσχουν στο κοινό νόµισµα.
Η σηµασία της Συνθήκης του Μάαστριχτ για το µέλλον 
της Ε.Ε. παραµένει αναµφισβήτητη, καθώς αποτελεί τον 
ακρογωνιαίο λίθο πάνω στον οποίο οικοδοµήθηκαν όλες 

οι µετέπειτα διευρύνσεις και εµβαθύνσεις της ευρωπαϊ-
κής ολοκλήρωσης. Η ύπαρξη ενός ενιαίου νοµίσµατος, 
παρά τις κρίσεις που πέρασε, ιδίως την περίοδο µετά το 
2000, έχει ενισχύσει τη θέση της Ευρώπης στην παγκό-
σµια οικονοµία και έχει λειτουργήσει ως σταθεροποιητι-
κός παράγοντας για τις αγορές.
Παρά τις επικρίσεις που έχει δεχθεί κατά καιρούς η Συν-
θήκη, ιδιαίτερα σχετικά µε την ακαµψία των δηµοσιονο-
µικών της κανόνων και τις ανισότητες που δηµιούργη-
σε µεταξύ των κρατών-µελών, η Συνθήκη του Μάαστριχτ 
συνεχίζει να αποτελεί το θεσµικό πλαίσιο που καθορίζει 
τη λειτουργία της Ε.Ε. Οι συζητήσεις για την αναθεώρησή 
της ή την προσαρµογή των κανόνων της δεν έχουν στό-
χο την κατάργησή της, αλλά την εξέλιξή της σε µια Ενω-
ση πιο ανθεκτική και πιο δηµοκρατική.
Καθώς η Ε.Ε.  βρίσκεται σήµερα αντιµέτωπη µε νέες προ-
κλήσεις, από την ενεργειακή κρίση έως τον πόλεµο στην 
Ουκρανία και την άνοδο του γεωπολιτικού ανταγωνισµού 
µε Κίνα και ΗΠΑ, ο ρόλος της Συνθήκης του Μάαστριχτ 
αναδεικνύεται εκ νέου. Η ανάγκη συντονισµένης δράσης, 
κοινής πολιτικής και ενισχυµένης ευρωπαϊκής κυριαρχί-
ας δείχνει ότι οι αρχές που θεσπίστηκαν το 1992 παρα-
µένουν πιο επίκαιρες από ποτέ, καθώς η  συγκεκριµένη 
Συνθήκη  αποτέλεσε ένα τολµηρό βήµα προς µια Ευρώ-
πη πιο ενωµένη, πιο ισχυρή και πιο σταθερή.
Παρά τις αστοχίες και τα προβλήµατα που αναδείχθηκαν 
µε τα χρόνια, η ιστορική της σηµασία παραµένει ισχυ-
ρή, καθώς έθεσε τα θεµέλια για µια Ενωση µε παγκό-
σµια φωνή και κοινή πορεία. Το µέλλον της Ε.Ε., παρά 
τις όποιες δυσκολίες, εξακολουθεί να στηρίζεται σε µεγά-
λο βαθµό σε εκείνες τις αποφάσεις που ελήφθησαν στο 
Μάαστριχτ πριν από περισσότερες από τρεις δεκαετίες.
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Τ
ριάντα και πλέον χρό-
νια μετά την υπογραφή 
της  Συνθήκης του Μά-
αστριχτ, το 1992,  ένας 
από τους ανθρώπους 
που βρέθηκαν στο επί-

κεντρο της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης 
επιστρέφει για να φωτίσει το παρασκή-
νιο, τους στόχους και τις αδυναμίες αυ-
τής της ιστορικής στιγμής. Ο Πασκάλ 
Λαμί, στενός συνεργάτης και πρόσω-
πο-«κλειδί» δίπλα στον Ζακ Ντελόρ, 
υπηρέτησε για σχεδόν μία δεκαετία στο 
ανώτατο επιτελείο της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής, συμβάλλοντας στη διαμόρφωση 
της ενιαίας αγοράς, της κοινωνικής και 
περιφερειακής πολιτικής, αλλά και του 
σχεδίου που οδήγησε στην ΟΝΕ και στο 
κοινό ευρωπαϊκό νόμισμα.
Σε μια περίοδο όπου η Ε.Ε. καλείται να 
επαναπροσδιορίσει τον χαρακτήρα και 
τον ρόλο της σε έναν ασταθή και αντα-
γωνιστικό κόσμο, ο Λαμί μιλά με κα-
θαρότητα και ειλικρίνεια για όσα πέτυ-
χε και όσα δεν ολοκλήρωσε η Συνθήκη 
του Μάαστριχτ, για τις σημερινές γεω-
πολιτικές προκλήσεις, αλλά και για το 
τι χρειάζεται μια νέα γενιά Ευρωπαίων, 
ώστε να πιστέψει ξανά στο κοινό ευρω-
παϊκό όραμα.

Κύριε Λαμί, πώς θα περιγράφατε 
το πολιτικό και οικονομικό κλίμα 
στην Ευρώπη πριν από 
τη Συνθήκη του Μάαστριχτ;
Ηταν ένα κλίμα ευρωπαϊκής δυναμι-
κής. Υπήρχε μεγάλη πρόοδος στην ενι-
αία αγορά, στις περιφερειακές και στις 
κοινωνικές πολιτικές, υπήρχε όμως και 
ένα μεγάλο ιστορικό σημείο καμπής, 
αυτό της πτώσης του Τείχους του Βερο-
λίνου και της επανένωσης της Γερμανί-
ας. Ολοι αυτοί οι παράγοντες συνέβαλαν 
στη γέννηση της Συνθήκης του Μάα-
στριχτ το 1992.

Υπήρξε ποτέ μια στιγμή 
κρίσης ή αμφιβολίας κατά
τις διαπραγματεύσεις όπου 
πιστέψατε ότι η Συνθήκη 
ίσως να μην υπογραφεί
τελικά;
Οχι πραγματικά, καθώς υπήρχε η συλ-
λογική βούληση να γίνει ένα μεγά-
λο βήμα προς τα εμπρός. Περισσότερο 
υπήρχε το ερώτημα για το αν το τελι-
κό αποτέλεσμα θα ανταποκρινόταν στις 
προσδοκίες μας.

Συνεργαστήκατε στενά με τον Ζακ 
Ντελόρ για σχεδόν μία δεκαετία. 
Πώς θα περιγράφατε τη σχέση 
εμπιστοσύνης που αναπτύξατε 
και ποιον ρόλο έπαιξε στη 
διαμόρφωση της ευρωπαϊκής 
πολιτικής εκείνης της περιόδου;
Υπήρξα στενός συνεργάτης του Ζακ 
Ντελόρ ως υπουργού Οικονομίας και 
Οικονομικών στο Παρίσι και, στη συνέ-
χεια, διευθυντής του γραφείου του και 
«G7 sherpa» από τότε που ανέλαβε την 
ηγεσία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής το 
1985. Ηταν αρκετός χρόνος για να οι-
κοδομηθεί μια βαθιά και ισχυρή σχέση, 
βασισμένη σε κοινές πολιτικές αξίες, 
στις οραματικές, στρατηγικές και εξαι-
ρετικές επικοινωνιακές του ικανότητες 
και στη δική μου κλίση προς την υλο-
ποίηση. Η στιγμή του Μάαστριχτ ήταν 
μέρος αυτού που εκείνος έβλεπε εξαρ-



ΕΙΔΙΚΌ ΑΦΙΈΡΩΜΑ
H ΣΥΝΘΗΚΗ ΤΟΥ ΜΆΑΣΤΡΙΧΤ

Σάββατο
31.01.2026

 03



χής ως μια τολμηρή ακολουθία ευρωπα-
ϊκής ολοκλήρωσης: ξεκινώντας με την 
ενιαία αγορά, ενισχύοντας τις περιφε-
ρειακές και κοινωνικές πολιτικές σε ευ-
ρωπαϊκό επίπεδο, στη συνέχεια δημι-
ουργώντας ένα κοινό νόμισμα, έπειτα 
επεκτείνοντας τις ευρωπαϊκές αρμοδι-
ότητες σε νέους τομείς, όπως το περι-
βάλλον, η Δικαιοσύνη και οι εσωτερικές 
υποθέσεις, η εξωτερική πολιτική και η 
ασφάλεια - όλα διαδοχικά στάδια που 
οδηγούσαν σε μια πιο πολιτική Ενω-
ση. Δεν διαμόρφωσε μόνο την ατζέντα, 
αλλά ασχολήθηκε και με τα πιο σύνθε-
τα ζητήματα, για παράδειγμα όταν προ-
ήδρευσε της ομάδας εμπειρογνωμόνων 
που συνέταξε το σχέδιο για τη νομισμα-
τική ένωση.

Αν μπορούσατε να αλλάξετε 
ένα στοιχείο από τα κριτήρια 
σύγκλισης, ποιο θα ήταν
και γιατί;
Τα κριτήρια σύγκλισης ήταν υποκατά-
στατο ισχυρότερων κοινών ευρωπαϊ-
κών οικονομικών και δημοσιονομικών 
κανόνων που ο Ντελόρ υποστήριζε, 
αλλά θεωρήθηκαν υπερβολικά ομο-
σπονδιακά από τις εθνικές κυβερνή-
σεις. Χτίσαμε, όπως θα έλεγε, μια Οι-
κονομική και Νομισματική Ενωση με 
ένα ισχυρό νομισματικό σκέλος, αλλά 
ένα αδύναμο οικονομικό σκέλος, οδη-
γώντας σε μια δυσάρεστη «χωλότη-
τα». Η νομισματική ένωση με την Κε-
ντρική Τράπεζα ήταν αποτελεσματική 
στην αντιμετώπιση μεγάλων κρίσεων. 
Η οικονομική ένωση παραμένει μερι-
κή, ατελής και λιγότερο αποτελεσματι-
κή με την πάροδο του χρόνου.

Πιστεύετε ότι η Συνθήκη 
θα έπρεπε να είχε προχωρήσει 
περισσότερο στην πολιτική 
ολοκλήρωση ή ήταν πολύ νωρίς 
εκείνη την εποχή;
Ναι, πράγματι. Αλλά το Ηνωμένο Βασί-
λειο αντιτάχθηκε συστηματικά σε πιο 
φιλόδοξα βήματα προς αυτήν την κατεύ-
θυνση. Για τους Βρετανούς, η ευρωπαϊ-
κή ολοκλήρωση ήταν ένας οικονομικός 
μηχανισμός, όχι πολιτικός. Ενα καλό άλ-
λοθι και για άλλους που δεν χρειαζόταν 
να εκφραστούν ανοιχτά.

Πώς θα έπρεπε να μοιάζει
ένα «νέο Μάαστριχτ» για τον 
21ο αιώνα;
Θα έπρεπε να περιλαμβάνει την κατάρ-
γηση της ομοφωνίας σε κρίσιμα ζη-
τήματα, η οποία όμως παραμένει, θα 
έπρεπε να προβλέπει την αύξηση του 
Προϋπολογισμού της Ε.Ε. στο 5% του 
ΑΕΠ της Ε.Ε., καθώς και τη μετάβαση σε 
κοινές αρμοδιότητες σε στρατηγικά ζη-
τήματα ασφάλειας και άμυνας.

Πώς μπορεί η Ε.Ε. να βρει 
ξανά μια ισορροπία ανάμεσα 
στη δημοσιονομική πειθαρχία 
και την κοινωνική συνοχή;
Οι καιροί έχουν αλλάξει. Την εποχή του 
Ντελόρ, η ισορροπία που έπρεπε να επι-
τευχθεί ήταν ανάμεσα στις διαρθρωτι-
κές μεταρρυθμίσεις για τη διεύρυνση 
της οικονομίας και στην παροχή χρη-
ματοδοτικών πόρων, ώστε οι φτωχό-
τερες χώρες ή περιφέρειες να μπορέ-
σουν να καλύψουν το χάσμα σε ένα πιο 
ανταγωνιστικό περιβάλλον. Σήμερα, η 
δημοσιονομική πειθαρχία έχει μικρό-
τερη προτεραιότητα, δεδομένων των 
τεράστιων επενδύσεων που απαιτού-
νται για την ψηφιοποίηση, την πράσι-
νη μετάβαση και την άμυνα. Και η κοι-
νωνική συνοχή έχει υποχωρήσει στην 
ευρωπαϊκή ατζέντα λόγω της σταδιακής 
μετατόπισης της πολιτικής από το Κέ-
ντρο-Αριστερά προς το Κέντρο-Δεξιά. 
Η ανταγωνιστικότητα βρίσκεται πλέ-
ον στην κορυφή της λίστας προτεραι-
οτήτων.

Θεωρείτε ότι ορισμένες χώρες 
ωφελήθηκαν περισσότερο από 
τη Συνθήκη; Ποιες είναι αυτές 
και με ποιον τρόπο 
ευνοήθηκαν;
Η ΟΝΕ, διευκολύνοντας την οικονομι-
κή ολοκλήρωση της Ε.Ε., ωφέλησε τις 
ισχυρότερες οικονομίες, ενώ οι ασθε-
νέστερες έχασαν τα οφέλη (που συ-
νοδεύονται από κόστος) της ευελιξίας 
των συναλλαγματικών ισοτιμιών. Ο χα-
μηλός πληθωρισμός αποτέλεσε όφελος 
για όλους. Η άλλη όψη του νομίσματος 
ήταν ότι δημιουργήθηκε μεγαλύτερο 
περιθώριο για υπερχρέωση χωρίς τον 
συνήθη αντίκτυπο της αύξησης των 
επιτοκίων, γεγονός που σήμανε απώ-
λεια ενός ισχυρού μηχανισμού οικονο-
μικής σταθεροποίησης.

Πώς σχολιάζετε το γεγονός 
ότι η Ε.Ε. δαπανά τεράστια ποσά 
για την άμυνα; Θα μπορούσε 
να καταστεί αυτόνομη
από το ΝΑΤΟ και τις ΗΠΑ;
Η Ε.Ε. βρίσκεται πλέον αντιμέτωπη με 
έναν εχθρικό κόσμο: με μια ιδεολογικά 
επιθετική ΗΠΑ στα δυτικά, μια στρατι-
ωτικά απειλητική Ρωσία στα ανατολικά 
και έναν οικονομικά ισχυρό ανταγωνι-
στή, όπως η Κίνα. Κατά συνέπεια, χρει-
άζεται να ενισχύσει την ασφάλειά της 
και την ικανότητά της να προστατεύει 
τους πολίτες της. Το μεγαλύτερο μέρος 
αυτών των δαπανών πραγματοποιείται 
σε εθνικό επίπεδο, σύμφωνα με τη θε-
σμική δομή της Ε.Ε., όμως χρειαζόμα-
στε περισσότερο συντονισμό και οικο-
νομίες κλίμακας σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Πόσο ρεαλιστική είναι σήμερα
η ιδέα μιας πραγματικής πολιτικής 
ένωσης στην Ευρώπη;
Είναι πιο αναγκαία από ποτέ, δεδομέ-
νων της επιστροφής της σκληρής γεω-
πολιτικής και των παιχνιδιών ισχύος 
στον κόσμο, των κινδύνων εξαφάνισης 
του ευρωπαϊκού πολιτισμού στο μέλ-
λον, λόγω των δημογραφικών, οικονο-
μικών, τεχνολογικών και στρατηγικών 
μας αδυναμιών. Οι ευρωπαϊκές κοινές 
γνώμες τη θέλουν, όπως δείχνουν διά-
φορες ποιοτικές δημοσκοπήσεις. Αλλά 
οι Ευρωπαίοι και εθνικοί ηγέτες συλ-
λογικά στερούνται τόσο το όραμα όσο 
και την πολιτική ισχύ για να υλοποιή-
σουν αυτό που είναι άμεσα αναγκαίο, 
δηλαδή νέα τολμηρά βήματα ολοκλήρω-
σης, τώρα. Γι’ αυτό μόλις συνίδρυσα το 
νέο Ιδρυμα «Jacques Delors - Friends of 
Europe», ώστε να κινητοποιήσουμε γρή-
γορα περισσότερους ανθρώπους και πό-
ρους στη σωστή μεγάλη κλίμακα και δυ-
ναμική σε όλες τις ευρωπαϊκές χώρες.

Αναδρομικά, ποιο θεωρείτε 
το μεγαλύτερο επίτευγμα και
ποια τη μεγαλύτερη αδυναμία
της Συνθήκης;
Μεγαλύτερο επίτευγμα: το ευρώ. Μεγα-
λύτερη αδυναμία: μια ανολοκλήρωτη οι-
κονομική ένωση με τη διατήρηση της 
ομοφωνίας σε δημοσιονομικά θέματα.

Πώς θα απαντούσατε στους 
επικριτές, που υποστηρίζουν 
ότι η Συνθήκη οδήγησε 
σε μια «Ευρώπη των αγορών» 
και όχι σε μια «Ευρώπη 
των πολιτών»;
Συμμερίζομαι αυτήν την άποψη· αλλά 
τότε (και ακόμη σήμερα, αν και σε μι-
κρότερο βαθμό) υπήρχε μεγαλύτερη συ-
ναίνεση μεταξύ των κρατών-μελών στα 
οικονομικά παρά στην πολιτική ολοκλή-
ρωση. Η πολιτική ολοκλήρωση, δηλαδή 
η δημιουργία ενός νέου πανευρωπαϊ-
κού πολιτικού χώρου, προϋποθέτει ένα 
αίσθημα του «ανήκειν» και μια συναι-
σθηματική κινητοποίηση -βασικά στοι-
χεία της ιδιότητας του πολίτη-, τα οποία 
δεν έχουν ακόμη πραγματικά διαμορ-
φωθεί.

Κατά τη γνώμη σας, ποια 
από τις μεταγενέστερες 
αναθεωρήσεις των Συνθηκών 
υπήρξε η πιο σημαντική 
και γιατί;
Η Συνθήκη της Λισαβόνας, μετά την 
αποτυχημένη προσπάθεια υιοθέτησης 
ενός Ευρωπαϊκού Συντάγματος. Απλο-
ποίησε κάπως τους θεσμούς και συνέ-
χισε την αναζήτηση ισορροπίας μεταξύ 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου των κρατών-μελών, των 
δύο πηγών της ευρωπαϊκής δημοκρα-
τικής νομιμοποίησης. Αλλά, δυστυχώς, 
δεν οδήγησε στη θέσπιση πλειοψηφι-
κής ψηφοφορίας σε ουσιώδη θέματα, 
όπως η φορολογία και ο Προϋπολογι-
σμός.

Κατά τη γνώμη σας, ποιες είναι 
οι μεγαλύτερες προκλήσεις που 
αντιμετωπίζει σήμερα η Ε.Ε.;
Η διασφάλιση μεγαλύτερης στρατη-
γικής αυτονομίας, η οποία προϋπο-
θέτει την αντιμετώπιση των αδυνα-
μιών μας -είτε οικονομικών (χαμηλό 
αναπτυξιακό δυναμικό) είτε τεχνο-
λογικών (κενά στην καινοτομία) είτε 
στρατηγικών (αμυντική ικανότητα) 
είτε χρηματοοικονομικών (ανεπαρ-
κείς επενδύσεις)- όπως έχουν δια-
γνωσθεί από τους Ντράγκι και Λέτα. 
Αυτό απαιτεί πολύ μεγαλύτερη και 
πολύ ταχύτερη κινητοποίηση πολιτι-
κής ενέργειας από αυτήν που διαθέ-
τουμε σήμερα, αλλά και περισσότερη 
ενότητα και συλλογική αποφασιστι-
κότητα.

Ποιο μήνυμα θα δίνατε στη νέα 
γενιά Ευρωπαίων που μεγάλωσε 
με το ευρώ, αλλά ίσως δεν 
πιστεύει πλέον στο ευρωπαϊκό 
ιδεώδες;
Θέλετε να γίνετε Κινέζοι ή Αμερικανοί;

Η Ε.Ε. ΒΡΊΣΚΕΤΑΙ ΠΛΈΟΝ 
ΑΝΤΙΜΈΤΩΠΗ ΜΕ ΈΝΑΝ 
ΕΧΘΡΙΚΌ ΚΌΣΜΟ: 
ΜΕ ΜΙΑ ΙΔΕΟΛΟΓΙΚΆ 
ΕΠΙΘΕΤΙΚΉ ΗΠΑ
ΣΤΑ ΔΥΤΙΚΆ, 
ΜΙΑ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΆ 
ΑΠΕΙΛΗΤΙΚΉ ΡΩΣΊΑ
ΣΤΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΆ ΚΑΙ 
ΈΝΑΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΆ 
ΙΣΧΥΡΌ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΉ, 
ΌΠΩΣ Η ΚΊΝΑ

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΒΡΕΤΑΝΟΎΣ, 
Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΉ 
ΟΛΟΚΛΉΡΩΣΗ
ΉΤΑΝ ΈΝΑΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΌΣ ΚΑΙ 
ΌΧΙ ΈΝΑΣ ΠΟΛΙΤΙΚΌΣ
ΜΗΧΑΝΙΣΜΌΣ



ΟΙ ΑΡΧΙΤΈΚΤΟΝΕΣ
Η ΙΣΤΟΡΊΑ ΤΗΣ ΣΥΝΘΉΚΗΣ ΤΟΥ ΜΆΑΣΤΡΙΧΤ

ΓΡΆΦΤΗΚΕ ΚΑΙ ΑΠΌ ΤΑ ΠΡΌΣΩΠΑ ΤΩΝ ΗΓΕΤΏΝ 
ΠΟΥ ΤΗΝ ΕΜΠΝΕΎΣΤΗΚΑΝ ΚΑΙ ΤΗ ΔΙΑΜΌΡΦΩΣΑΝ

ΖΑΚ ΝΤΕΛΌΡ
1985-1995 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή -
Πρόεδρος

Ηταν ο κύριος αρχιτέκτονας της Συνθήκης και του 
οράματος της Οικονομικής και Νομισματικής Ενω-
σης. Οραματίστηκε μια «Ευρώπη των πολιτών», 
όπου η οικονομική ολοκλήρωση συνδυάζεται με κοι-
νωνική δικαιοσύνη και θεσμική συνοχή. Ο Ντελόρ 
επεδίωξε την εμβάθυνση της ευρωπαϊκής συνεργα-
σίας και τη δημιουργία ενός πλαισίου που θα επέ-
τρεπε στις χώρες να αντιμετωπίσουν κοινές προ-
κλήσεις. Μέσα από τη στρατηγική του, η Ευρώπη 
άρχισε να αποκτά όχι μόνο οικονομική, αλλά και πο-
λιτική διάσταση.

 Υπογραφή της Συνθήκης του Μάαστριχτ το 1992.  Η Συνθήκη του Αμστερνταμ  το 1997.

ΤΖΟΎΛΙΟ ΑΝΤΡΕΌΤΙ
1989-1992 
Ιταλία -
Πρωθυπουργός

Εφερε στο τραπέζι την ευρωπαϊκή φι-
λοδοξία του Νότου, τονίζοντας την 
ανάγκη κοινωνικής σύγκλισης και ισό-
τητας μεταξύ Βορρά και Νότου. Θεώρη-
σε τη Συνθήκη ευκαιρία για εσωτερική 
ανανέωση της Ιταλίας και για ενίσχυση 
της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης σε οικο-
νομικό και πολιτικό επίπεδο. Επέμεινε 
στην προστασία των συμφερόντων της 
Μεσογείου, προωθώντας παράλληλα 
ισχυρή ευρωπαϊκή συνοχή.

ΦΕΛΊΠΕ ΓΚΟΝΖΆΛΕΘ
1982-1996 
Ισπανία -
Πρωθυπουργός

Ο Γκονζάλεθ υποστήριξε την ένταξη 
της Ισπανίας στην Οικονομική και 
Νομισματική Ενωση, τονίζοντας την 
ανάγκη κοινωνικής και περιφερειακής 
σύγκλισης για τις χώρες του Νότου. 
Εστίασε στην ανάπτυξη και τη στα-
θερότητα, προωθώντας πολιτικές που 
θα ενίσχυαν τη συμμετοχή των λιγότε-
ρο ισχυρών οικονομιών. Το όραμά του 
ήταν μια Ευρώπη ισότιμη για όλα τα 
κράτη-μέλη.

ΠΌΛ ΣΛΆΤΕΡ
1982-1993 
Δανία -
Πρωθυπουργός

Συνέβαλε στις διαπραγματεύσεις για 
την ενιαία αγορά και τόνισε την κοι-
νωνική διάσταση της ευρωπαϊκής 
ολοκλήρωσης. Η Δανία απέκτησε ει-
δικές εξαιρέσεις στην ΟΝΕ, δημιουρ-
γώντας το «δανικό μοντέλο» συμμετο-
χής. Ο Σλάτερ τόνισε τη σημασία της 
ισορροπίας μεταξύ εθνικής κυριαρχί-
ας και ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, ενι-
σχύοντας τη θέση της Δανίας στις ευ-
ρωπαϊκές διαδικασίες.

ΒΊΛΦΡΙΝΤ ΜΑΡΤΈΝΣ
1979-1992 
Βέλγιο -
Πρωθυπουργός

Ο Mάρτενς υποστήριξε την εμβάθυν-
ση της Ευρωπαϊκής Οικονομικής Κοι-
νότητας και τόνισε τη σημασία της 
σταθερότητας στη ζώνη του ευρώ. 
Προώθησε τη φωνή των μικρών κρα-
τών-μελών, επιμένοντας στην ισότιμη 
συμμετοχή τους στις αποφάσεις. Η πο-
λιτική του επικεντρώθηκε στη δημοσι-
ονομική πειθαρχία και τη διασφάλιση 
ότι η Ευρώπη θα λειτουργεί ως ενιαίο 
και συνεκτικό σύνολο.

ΕΙΔΙΚΌ ΑΦΙΈΡΩΜΑ
H ΣΥΝΘΗΚΗ ΤΟΥ ΜΆΑΣΤΡΙΧΤ
Σάββατο
31.01.2026



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ΖΑΚ ΣΑΝΤΈΡ
1984-1995 
Λουξεμβούργο -
Πρωθυπουργός

Διαδραμάτισε κρίσιμο ρόλο στις δι-
απραγματεύσεις, εξασφαλίζοντας τη 
συναίνεση των μικρότερων κρατών. 
Προώθησε τη συμμετοχή των μικρών 
χωρών στην ΟΝΕ και διασφάλισε ότι 
τα συμφέροντά τους θα λαμβάνονταν 
υπόψη στη λήψη αποφάσεων. Αργότε-
ρα υπηρέτησε ως πρόεδρος της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής (1995-1999), συνε-
χίζοντας να ενισχύει την ολοκλήρωση 
και τη συνεργασία στην Ε.Ε.

ΑΝΊΜΠΑΛ
ΚΑΒΆΚΟ ΣΊΛΒΑ
1985-1995 
Πορτογαλία -
Πρωθυπουργός

Υποστήριξε την ευρωπαϊκή ολοκλήρω-
ση ως εργαλείο ανάπτυξης και σταθε-
ρότητας για τις χώρες του Νότου. Προ-
ώθησε τη συμμετοχή της Πορτογαλίας 
στην ΟΝΕ, εξασφαλίζοντας ισορροπία 
μεταξύ εθνικών συμφερόντων και ευ-
ρωπαϊκών υποχρεώσεων. Η στρατηγι-
κή του επικεντρώθηκε στην ενίσχυση 
της οικονομικής και πολιτικής συνο-
χής στην Ευρώπη.

ΡΟΎΟΥΝΤ ΛΟΎΜΠΕΡΣ
1982-1994 
Ολλανδία -
Πρωθυπουργός

Εστίασε στη δημοσιονομική πειθαρ-
χία και τη βιωσιμότητα του κοινού 
νομίσματος, προωθώντας την ισχυ-
ρή ευρωπαϊκή συνεργασία. Τόνισε 
την ανάγκη οικονομικής σταθερό-
τητας και πολιτικής συνέπειας, ενώ 
εργάστηκε για τη διασφάλιση ότι οι 
αποφάσεις θα λαμβάνονταν με στρα-
τηγικό όραμα για όλα τα κράτη-μέλη. 
Η συμβολή του ενίσχυσε τη συνοχή 
της Ε.Ε.

ΆΛΜΠΕΡΤ ΡΈΙΝΟΛΝΤΣ
1992-1994 
Ιρλανδία -
Πρωθυπουργός

Προώθησε τα συμφέροντα της Ιρλαν-
δίας στην ενιαία αγορά και εξασφάλι-
σε ευνοϊκούς όρους συμμετοχής στην 
ΟΝΕ, με έμφαση στη σταθερότητα και 
την ανάπτυξη. Υποστήριξε την ενίσχυ-
ση των μικρότερων οικονομιών και τό-
νισε τη σημασία της κοινωνικής συνο-
χής στην Ευρώπη, διασφαλίζοντας ότι 
η Ιρλανδία θα είχε ενεργό και ουσια-
στικό ρόλο στη διαμόρφωση του ευρω-
παϊκού μέλλοντος.

ΦΡΑΝΣΟΥΆ ΜΙΤΕΡΆΝ
1981-1995 
Γαλλία -
Πρόεδρος

Ο Μιτεράν ήταν αποφασιστικός υπο-
στηρικτής μιας Ευρώπης που λειτουρ-
γεί ως πολιτική δύναμη, όχι μόνο ως 
οικονομική αγορά. Συνυπέγραψε τη 
Συνθήκη του Μάαστριχτ και εργάστη-
κε για τη διασφάλιση της ισορροπίας 
μεταξύ Γαλλίας και Γερμανίας στην ευ-
ρωπαϊκή ηγεσία. Προώθησε τη συνέ-
νωση πολιτικών, οικονομικών και κοι-
νωνικών πολιτικών, ενισχύοντας τη 
συνοχή και την ευρωπαϊκή ταυτότητα, 
καθώς θεωρούσε ότι η Ευρώπη πρέπει 
να μιλά με ενιαία φωνή διεθνώς.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΊΝΟΣ 
ΜΗΤΣΟΤΆΚΗΣ
1990-1993 
Ελλάδα -
Πρωθυπουργός

Ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης υπέγρα-
ψε τη Συνθήκη για την Ελλάδα, δηλώ-
νοντας ότι «η θέση της χώρας είναι 
στον σκληρό πυρήνα της Ευρώπης». 
Πίστεψε ότι η συμμετοχή στην ΟΝΕ 
θα εξασφάλιζε οικονομική πειθαρχία 
και πολιτική σταθερότητα, προωθώ-
ντας τις μεταρρυθμίσεις και την ευ-
ρωπαϊκή ολοκλήρωση. Η στρατηγική 
του συνδύαζε φιλοευρωπαϊκή πολιτι-
κή με ανάπτυξη και σταθερότητα για 
την Ελλάδα.

ΤΖΟΝ ΜΈΙΤΖΟΡ
1985-1995 
Ηνωμένο Βασίλειο -
Πρωθυπουργός

Πέτυχε σημαντικές εξαιρέσεις για τη 
Βρετανία στο ευρώ και στην κοινωνι-
κή πολιτική, επιτρέποντας στη χώρα 
να συμμετάσχει με όρους προσαρ-
μοσμένους στις εθνικές ανάγκες. Το 
Λονδίνο υπέγραψε τη Συνθήκη, αλλά 
κράτησε αποστάσεις από ορισμένες 
πτυχές της οικονομικής και νομισμα-
τικής ολοκλήρωσης, δημιουργώντας 
τις βάσεις για το μελλοντικό Brexit. 
Η στρατηγική του συνδύαζε διαπραγ-
ματευτική ευελιξία με διατήρηση της 
βρετανικής κυριαρχίας.

ΧΈΛΜΟΥΤ ΚΟΛ
1982-1998
Γερμανία -
Καγκελάριος

Ο Χέλμουτ Κολ συνδύασε την επανέ-
νωση της Γερμανίας με τη δέσμευσή 
του για μια ενωμένη Ευρώπη. Είδε το 
κοινό νόμισμα ως εγγύηση ειρήνης 
και σταθερότητας μετά τον Ψυχρό 
Πόλεμο και πίστευε ότι η οικονομική 
ένωση θα ενίσχυε τη θέση της Γερμα-
νίας σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Υποστή-
ριξε την πολιτική και δημοσιονομική 
συνοχή, προωθώντας την εμβάθυνση 
της ευρωπαϊκής συνεργασίας και ενι-
σχύοντας την ιδέα μιας σταθερής Ευ-
ρώπης.

H Συνθήκη του Μάαστριχτ, που υπεγράφη το 1992, αποτέλεσε ιστορικό ορόσημο για την Ευρω-
παϊκή Ενωση, σηματοδοτώντας τη δημιουργία της Οικονομικής και Νομισματικής Ενωσης και 
το όραμα για ένα κοινό ευρωπαϊκό νόμισμα. Η πορεία προς αυτήν τη Συνθήκη δεν ήταν απλή• 
ήταν αποτέλεσμα πολύπλοκων διαπραγματεύσεων, πολιτικών συμβιβασμών και στρατηγικών 
αποφάσεων. Το μεγαλύτερο κεφάλαιο γράφτηκε όχι μόνο στα έγγραφα, αλλά στα πρόσωπα των 
ηγετών που το οραματίστηκαν και το υλοποίησαν.  Ο Ζακ Ντελόρ,  ο Χέλμουτ Κολ,  ο Φρανσουά 
Μιτεράν και οι  υπόλοιποι ηγέτες διαμόρφωσαν ένα πλαίσιο που θα καθόριζε το μέλλον της 
Ευρώπης,  συνδυάζοντας πολιτ ική τόλμη,  οικονομική στρατηγική και  κοινωνική διάσταση.

ΕΙΔΙΚΌ ΑΦΙΈΡΩΜΑ
H ΣΥΝΘΗΚΗ ΤΟΥ ΜΆΑΣΤΡΙΧΤ

Σάββατο
31.01.2026





 Η Συνθήκη της Λισαβόνας το 2007. Η Συνθήκη της Νίκαιας το 2001.
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ΕΙΔΙΚΌ ΑΦΙΈΡΩΜΑ
H ΣΥΝΘΗΚΗ ΤΟΥ ΜΆΑΣΤΡΙΧΤ
Σάββατο
31.01.2026



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Tης Eλισάβετ Σταμοπούλου

Κ
ατά κοινή ομολογία, η Συνθήκη του Μάα-
στριχτ συνιστά μία από τις πλέον κομβικές, 
θεμελιώδεις συνθήκες στην εξελικτική πο-
ρεία της Ευρωπαϊκής Ενωσης, καθώς με αυ-

τήν ολοκληρώθηκε θεσμικά η ευρωπαϊκή ενοποίηση 
και ενισχύθηκε ουσιαστικά η δομή της μέσω της καθι-
έρωσης του συστήματος των τριών πυλώνων.
Η Συνθήκη του Μάαστριχτ ενίσχυσε σημαντικά τη συ-
νεργασία μεταξύ των ευρωπαϊκών χωρών σε ορισμέ-
νους νέους τομείς, όπως η ευρωπαϊκή ιθαγένεια, εισή-
γαγε τα κριτήρια που πρέπει να πληρούν οι χώρες για 
να ενταχθούν στη ζώνη του ευρώ και την ίδια στιγμή, 
μετά την υπογραφή της Συνθήκης του Μάαστριχτ, οι 
ευρωπαϊκές χώρες ήρθαν πιο κοντά σε επίπεδο ιδεο-
λογικών προσεγγίσεων. Οι Ευρωπαίοι ηγέτες έλαβαν 
πρόσθετα βήματα για να προωθήσουν περαιτέρω την 
ολοκλήρωση μεταξύ των ευρωπαϊκών κρατών, με την 
ιδρυτική αυτή Συνθήκη να έχει περάσει από στάδια και 
αναθεωρήσεις προκειμένου να ενισχύσει τη λειτουρ-
γικότητα του ευρωπαϊκού οικοδομήματος, συμβάλλο-
ντας στην ευρύτερη εικόνα σύμπνοιας.
Η Συνθήκη του Μάαστριχτ, που υπογράφηκε το 1992 
και τέθηκε σε ισχύ το 1993, αποτέλεσε σημείο καμπής 
για την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. Με αυτήν ιδρύθηκε 
επίσημα η Ευρωπαϊκή Ενωση, τέθηκαν οι βάσεις της 
Οικονομικής και Νομισματικής Ενωσης και καθιερώ-
θηκε η ευρωπαϊκή ιθαγένεια. Ωστόσο, η ταχεία πολιτι-
κή, οικονομική και γεωγραφική διεύρυνση της Ενωσης 
κατέστησε αναγκαία τη σταδιακή αναθεώρησή της. Οι 
Συνθήκες του Αμστερνταμ, της Νίκαιας και της Λισα-
βόνας αποτέλεσαν τους βασικούς σταθμούς αυτής της 
εξελικτικής διαδικασίας.
Η Συνθήκη του Αμστερνταμ, που υπογράφηκε το 1997 
και τέθηκε σε ισχύ το 1999, είχε ως κύριο στόχο την 
ενίσχυση του δημοκρατικού χαρακτήρα της Ευρωπα-
ϊκής Ενωσης και την προσέγγιση των ευρωπαϊκών 
θεσμών προς τον πολίτη. Σε μια περίοδο όπου η ευ-
ρωπαϊκή ολοκλήρωση δεχόταν κριτική για έλλειμμα 
δημοκρατικής νομιμοποίησης, η συνθήκη αυτή επε-
δίωξε να ενδυναμώσει τον ρόλο του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου, επεκτείνοντας τη διαδικασία συναπόφασης 
σε περισσότερους τομείς πολιτικής.
Ιδιαίτερη σημασία είχε επίσης η έμφαση στα θεμελιώ-
δη δικαιώματα και στις ελευθερίες των πολιτών. Ζητή-

ματα που αφορούσαν τη δικαιοσύνη, το άσυλο, τη με-
τανάστευση και την ελεύθερη κυκλοφορία προσώπων 
άρχισαν να ενσωματώνονται πιο συστηματικά στο κοι-
νοτικό πλαίσιο, σηματοδοτώντας μια μετατόπιση προς 
μια πιο κοινωνική και πολιτικά ενοποιημένη Ευρώπη. 
Παρά τις βελτιώσεις, η Συνθήκη του Αμστερνταμ δεν 
έδωσε οριστικές λύσεις σε θεσμικά προβλήματα, ιδί-
ως ενόψει της επικείμενης διεύρυνσης προς την Ανα-
τολική Ευρώπη.
Αυτή η πρόκληση επιχειρήθηκε να αντιμετωπιστεί με 
τη Συνθήκη της Νίκαιας, που υπογράφηκε το 2001 και 
τέθηκε σε ισχύ το 2003. 
Η συνθήκη αυτή είχε κυρίως τεχνικό και θεσμικό χα-
ρακτήρα, καθώς στόχος της ήταν να διασφαλίσει τη 
λειτουργικότητα των ευρωπαϊκών θεσμών σε μια Ενω-
ση με σημαντικά περισσότερα κράτη-μέλη. Αναθεω-
ρήθηκαν οι κανόνες στάθμισης των ψήφων στο Συμ-
βούλιο της Ευρωπαϊκής Ενωσης, επανακαθορίστηκε η 
σύνθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και επεκτάθηκε η 
χρήση της ειδικής πλειοψηφίας στη λήψη αποφάσεων.
Παρά τις αλλαγές αυτές, η Συνθήκη της Νίκαιας επι-
κρίθηκε έντονα για την πολυπλοκότητα και την περι-
ορισμένη πολιτική της φιλοδοξία. Πολλοί αναλυτές 
υποστήριξαν ότι δεν αντιμετώπισε ουσιαστικά το δη-
μοκρατικό έλλειμμα της Ενωσης, ενώ οι θεσμικές της 
ρυθμίσεις θεωρήθηκαν προσωρινές και ανεπαρκείς για 
τις μελλοντικές προκλήσεις. Η ανάγκη για μια βαθύ-
τερη και πιο συνολική μεταρρύθμιση παρέμεινε στο 
προσκήνιο.
Η απάντηση σε αυτές τις αδυναμίες ήρθε με τη Συν-
θήκη της Λισαβόνας, η οποία υπογράφηκε το 2007 και 
τέθηκε σε ισχύ το 2009, έπειτα από μια περίοδο έντο-
νων πολιτικών διαβουλεύσεων και δημοψηφισμάτων. 
Η συνθήκη αυτή θεωρείται η πιο ουσιαστική αναθεώ-
ρηση του πλαισίου που είχε θεσπίσει το Μάαστριχτ. 
Καταργήθηκε η περίπλοκη δομή των τριών πυλώνων 
και η Ευρωπαϊκή Ενωση απέκτησε ενιαία νομική προ-

σωπικότητα, γεγονός που ενίσχυσε τη συνοχή και τη 
διεθνή της παρουσία.
Η Συνθήκη της Λισαβόνας ενδυνάμωσε περαιτέρω 
το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, καθιστώντας το ισότιμο 
νομοθετικό όργανο με το Συμβούλιο σε σχεδόν όλους 
τους τομείς πολιτικής. 
Παράλληλα, αναβαθμίστηκε ο ρόλος των εθνικών Κοι-
νοβουλίων, τα οποία απέκτησαν τη δυνατότητα να 
ελέγχουν την τήρηση της αρχής της επικουρικότητας. 
Σημαντικές καινοτομίες αποτέλεσαν επίσης η δημι-
ουργία της θέσης του προέδρου του Ευρωπαϊκού Συμ-
βουλίου και του ύπατου εκπροσώπου για την εξωτε-
ρική πολιτική και πολιτική ασφαλείας, με στόχο τη 
μεγαλύτερη συνέπεια και ορατότητα της ευρωπαϊκής 
δράσης.
Ιδιαίτερη σημασία είχε και η απόδοση νομικά δεσμευ-
τικής ισχύος στον Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων, 
γεγονός που ενίσχυσε την προστασία των δικαιωμά-
των των πολιτών εντός της Ενωσης. Παρότι η Συνθή-
κη της Λισαβόνας δεν χαρακτηρίστηκε ως «ευρωπαϊκό 
Σύνταγμα», αποτέλεσε σαφώς ένα βήμα προς βαθύτε-
ρη πολιτική ενοποίηση.
Συνολικά, οι αναθεωρήσεις της Συνθήκης του Μάα-
στριχτ αντανακλούν τη συνεχή προσπάθεια της Ευ-
ρωπαϊκής Ενωσης να προσαρμοστεί σε ένα μεταβαλ-
λόμενο πολιτικό και κοινωνικό περιβάλλον. Από την 
ενίσχυση της δημοκρατικής νομιμοποίησης έως τη θε-
σμική προσαρμογή στη διεύρυνση, οι συνθήκες αυτές 
διαμόρφωσαν τη σημερινή μορφή της Ενωσης, επιβε-
βαιώνοντας ότι η ευρωπαϊκή ολοκλήρωση παραμένει 
μια δυναμική και εξελισσόμενη διαδικασία.
Παρά το γεγονός ότι αναθεωρήθηκε μεταγενέστερα από 
συνθήκες όπως της Νίκαιας και της Λισαβόνας, η Συν-
θήκη του Μάαστριχτ δεν απώλεσε ποτέ τη σημασία και 
τη θεσμική της βαρύτητα. Αντιθέτως, αποτέλεσε και εξα-
κολουθεί να αποτελεί θεμελιώδη κατευθυντήρια γραμ-
μή για τις συνθήκες που ακολούθησαν και πρόκειται να 

ακολουθήσουν, καταλαμβάνοντας κε-
ντρική θέση στην ιεραρχία των συν-
θηκών που μεταμόρφωσαν τη λει-
τουργία της Ευρώπης και επηρέασαν 
καθοριστικά τη διεθνή έννομη τάξη, 
συμβάλλοντας αποφασιστικά στην 
απόκτηση νομικής προσωπικότη-
τας της Ευρωπαϊκής Ενωσης, παρά 
τις διαχρονικές αμφισβητήσεις.

Η ΣΥΝΘΉΚΗ ΕΝΊΣΧΥΣΕ ΣΗΜΑΝΤΙΚΆ ΤΗ 
ΣΥΝΕΡΓΑΣΊΑ ΜΕΤΑΞΎ ΤΩΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΏΝ 
ΧΩΡΏΝ ΣΕ ΟΡΙΣΜΈΝΟΥΣ ΝΈΟΥΣ ΤΟΜΕΊΣ 
ΚΑΙ ΤΙΣ ΈΦΕΡΕ ΠΙΟ ΚΟΝΤΆ ΣΕ ΕΠΊΠΕΔΟ 
ΙΔΕΟΛΟΓΙΚΏΝ ΠΡΟΣΕΓΓΊΣΕΩΝ

ΤΑ ΣΤΆΔΙΑ ΚΑΙ
ΟΙ ΑΝΑΘΕΩΡΉΣΕΙΣ
ΤΑ ΒΉΜΑΤΑ ΤΩΝ ΕΥΡΩΠΑΊΩΝ ΗΓΕΤΏΝ ΓΙΑ ΘΕΜΕΛΊΩΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΉΣ ΈΝΩΣΗΣ, 
ΕΝΊΣΧΥΣΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΌΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΟΛΟΚΛΉΡΩΣΗ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΎ ΟΙΚΟΔΟΜΉΜΑΤΟΣ

 Η Συνθήκη του Μάαστριχτ διασφάλισε την ισότιμη συμμετοχή των κρατών-μελών.
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ΕΊΧΕ ΤΕΛΕΙΏΣΕΙ Ο ΨΥΧΡΌΣ ΠΌΛΕΜΟΣ, ΕΊΧΕ 
ΔΙΑΛΥΘΕΊ Η ΣΟΒΙΕΤΙΚΉ ΕΝΩΣΗ, ΕΊΧΕ ΕΠΑΝΕΝΩΘΕΊ 
Η ΓΕΡΜΑΝΊΑ. ΗΤΑΝ ΚΟΣΜΟΓΟΝΙΚΈΣ ΟΙ ΑΛΛΑΓΈΣ 
ΚΑΙ Η Ε.Ε. ΘΑ ΈΠΡΕΠΕ ΝΑ ΕΝΔΥΝΑΜΩΘΕΊ ΣΕ ΈΝΑ 
ΔΙΕΘΝΈΣ ΠΕΡΙΒΆΛΛΟΝ ΌΠΟΥ ΟΙ ΗΠΑ ΠΡΌΒΑΛΛΑΝ 
ΩΣ Η ΜΌΝΗ ΗΓΈΤΙΔΑ ΔΎΝΑΜΗ

ΤΑ ΔΙΔΆΓΜΑΤΑ 
ΤΟΥ ΜΆΑΣΤΡΙΧΤ 
ΓΙΑ ΤΗ ΣΗΜΕΡΙΝΉ 
ΕΥΡΏΠΗ

ΙΝΩ ΑΦΕΝΤΟΎΛΗ 
Εκτελεστική διευθύντρια του Ινστιτούτου 
Διεθνών Σχέσεων του Πάντειου Πανεπιστημίου

M
ας χωρίζουν 34 χρόνια από 
την ημέρα υπογραφής της 
Συνθήκης του Μάαστριχτ - 
7 Φεβρουαρίου 1992. Εχει 

κυλήσει πολύ νερό στο αυλάκι από τότε, 
σε βαθμό που η σχετική αναζήτηση 
στο Διαδίκτυο δεν αναδεικνύει πρώτο 
το γεγονός της υπογραφής της Συνθή-
κης, αλλά τα τουριστικά αξιοθέατα της 
πόλης του Μάαστριχτ. Αυτό, ωστόσο, 
δεν αναιρεί τη σημασία της. Αν δεν είχε 
συναφθεί, η Ευρωπαϊκή Ενωση δεν θα 
είχε αποκτήσει κοινό νόμισμα, το ευρώ, 
που παραμένει το ισχυρότερο στοιχείο 
ισχύος της. Και αν δεν είχε το νόμισμα, 
η κρίση του 2008 θα είχε πολύ σοβα-
ρότερες συνέπειες για τις χώρες-μέλη. 
Μια άλλη της πρόβλεψη αφορούσε την 
εισαγωγή της Κοινής Εξωτερικής Πο-
λιτικής και Αμυνας, μια πολιτική που 
παρέμεινε ελλιπέστερη σε σύγκριση με 
την Οικονομική-Νομισματική Ενωση 
(ΟΝΕ) και κοστίζει σήμερα στην Ε.Ε. 
τη γεωπολιτική της ισχύ. Εισήγαγε επί-
σης την έννοια του Ευρωπαίου πολίτη, 
που και αυτή δεν κατάφερε να εξελι-
χθεί σε βαθμό που να επικρατήσει των 
εθνικών ταυτοτήτων. Ποια είναι, συνε-
πώς, τα κύρια διδάγματα μιας Συνθή-
κης που εκ του αποτελέσματος ενίσχυ-
σε την Ε.Ε. για τη σημερινή κατάσταση 
της Ευρώπης;
Με τη συνθήκη του Μάαστριχτ, μιας 
πόλης που στα ολλανδικά σημαίνει 
«διαβαίνω τον ποταμό Maas», οι 12 
τότε χώρες-μέλη της Ε.Ε. διέβησαν 
πράγματι έναν Ρουβίκωνα. Η Ευρωπα-
ϊκή Ενωση ήταν επιβεβλημένο να ισχυ-
ροποιηθεί σε έναν κόσμο που άλλαζε 
ραγδαία. Είχε τελειώσει ο Ψυχρός Πό-
λεμος, είχε διαλυθεί η Σοβιετική Ενω-
ση, είχε επανενωθεί η Γερμανία. Ηταν 
κοσμογονικές οι αλλαγές και η Ε.Ε. θα 
έπρεπε να ενδυναμωθεί σε ένα διε-
θνές περιβάλλον όπου οι ΗΠΑ πρόβαλ-
λαν ως η μόνη ηγέτιδα δύναμη. Αυτό 
οδήγησε τη φωτισμένη τότε ευρωπαϊ-
κή ηγεσία στην απόφαση της υιοθέτη-
σης του κοινού νομίσματος. Ποια ήταν 
αυτή η ηγεσία; Πρωταγωνιστής, ο πρό-
εδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Ζακ 

πει ο δυναμισμός από τις χώρες που 
παραδοσιακά αναλάμβαναν αυτόν τον 
ρόλο. Και γιατί σε μια Ευρώπη 27 χω-
ρών οι διαφορές απόψεων είναι περισ-
σότερες, όπως και οι στρατηγικές τους 
επιδιώξεις. Η Ε.Ε. έχει δύο μέτωπα, το 
ανατολικό, με την απειλή της Ρωσίας, 
και το νότιο -που αφορά και την Ελλά-
δα-, με εστίες προβλημάτων που δεν 
προέρχονται από μία μόνο χώρα, αλλά 
από έναν συνδυασμό απειλών - απο-
σταθεροποίηση στη Μέση Ανατολή και 
την Αφρική, μετακινήσεις πληθυσμών, 
κλιματική κρίση. Η έκβαση του πολέ-
μου με τη Ρωσία θα καθορίσει το μέλ-
λον της ευρωπαϊκής ασφάλειας. Αλλά 
θα το καθορίσει εξίσου και ο συσχετι-
σμός δυνάμεων που θα διαμορφωθεί, 
εάν και εφόσον υπάρξει λύση του Με-
σανατολικού. Και, δυστυχώς, η Ευρω-
παϊκή Ενωση ως οντότητα απουσιάζει 
από τα σχήματα που θα κυοφορήσουν 
τις λύσεις.

Ντελόρ, ο οποίος είχε ένα όραμα που 
δεν θα μπορούσε να υλοποιήσει χωρίς 
τη συμφωνία δύο «βαρέων βαρών» της 
ευρωπαϊκής πολιτικής, του Χέλμουτ 
Κολ και του Φρανσουά Μιτεράν. Αυτή 
η τριάδα οδήγησε την Ευρώπη να κα-
τακτήσει τη θέση ισχύος που την καθι-
στά υπολογίσιμη έως σήμερα.
Αλλά πώς αυτήν τη θέση θα μπορέσει 
να τη διατηρήσει η Ευρωπαϊκή Ενωση; 
Υπάρχουν σημαντικές διαφορές με τη 
δεκαετία του ’90, αλλά και μία σημαντι-
κή ομοιότητα: η περίοδος που διανύου-
με επιφέρει εξίσου κοσμογονικές αλλα-
γές με την εποχή εκείνη. Ωστόσο, είναι 
μια περίοδος που βρίσκει την Ευρωπα-
ϊκή Ενωση σε θέση σχετικής αδυναμί-
ας. Βρίσκεται στριμωγμένη ανάμεσα σε 
δύο υπερδυνάμεις, των οποίων το ενδι-
αφέρον για την Ευρώπη είναι σχετικό. Η 
σημερινή ηγεσία των ΗΠΑ δεν έχει την 
ίδια συμμαχική αντίληψη για τη «γη-
ραιά ήπειρο» που είχε η τότε ηγεσία του 
Τζορτζ Μπους (πατρός). Από την πλευρά 
της, η Κίνα είναι αμφίθυμη ως προς την 
Ε.Ε., βλέποντάς την ως οικονομικό εταί-
ρο αλλά και ανταγωνιστή και επιδιώκο-
ντας να αποκτήσει ερείσματα που θα 
υπονομεύσουν την επιρροή των ΗΠΑ.
Η Ε.Ε. χρειάζεται ένα νέο στρατηγικό 
σχέδιο, αντίστοιχο εκείνου της ΟΝΕ, 
που θα την καταστήσει αξιόπιστο παί-
κτη σε γεωπολιτικό επίπεδο. Δεν διαθέ-
τει, δυστυχώς, τη φωτισμένη ηγεσία του 
’90, αλλά η οικονομική της ισχύ παρα-
μένει πολύ σημαντική παράμετρος, που 
θα πρέπει να οδηγήσει στην αύξηση του 
στρατηγικού της εκτοπίσματος. Το σχέ-
διο αυτό δεν μπορεί να είναι άλλο από 
την ανάπτυξη της ευρωπαϊκής άμυνας. 
Το μοντέλο της ΟΝΕ μπορεί να λειτουρ-
γήσει ως οδηγός. Το κοινό νόμισμα εί-
ναι ένα επίτευγμα που όταν σχεδιάστη-
κε η συναίνεση των χωρών-μελών δεν 
ήταν δεδομένο.
Αλλά ακόμα κι αν για κάποιες χώρες, 
όπως για τη Γερμανία, το νόμισμα ήταν 
η ψυχή τους, με την άμυνα αγγίζουμε 
την καρδιά της εθνικής κυριαρχίας. Δεν 
είναι σύμπτωση ότι μέχρι σήμερα ούτε 
κοινή εξωτερική πολιτική ούτε κοινή 
άμυνα υπάρχει για τις χώρες της Ε.Ε. 
Θα κάνουν αυτήν την υπέρβαση;
Θα πειστούν να δημιουργήσουν μια ενι-
αία αγορά για την άμυνα, με ορθολογική 
διάρθρωση δυνάμεων και μέσων, όπου 
ένα τμήμα σημαντικό εθνικών δυνάμε-
ων θα λειτουργεί με διοίκηση ευρωπα-
ϊκή και θα υπακούει όχι στην εθνική, 
αλλά στην κοινοτική ηγεσία; Αυτό είναι 
ένα δίλημμα υπαρξιακό για την Ε.Ε., 
που, αν δεν το απαντήσει, κινδυνεύει 
να συνθλιβεί στο περιβάλλον οξύτατου 
ανταγωνισμού που αναπτύσσεται μετα-
ξύ των υπερδυνάμεων και στην επανά-
καμψη των σφαιρών επιρροής.
Ωστόσο, παρότι αναγνωρίζεται η ανά-
γκη αυτή, οι πρωτοβουλίες για την 
πραγματοποίηση του επόμενου άλμα-
τος της Ε.Ε. δεν έχουν το δυναμισμό 
που οι καιροί απαιτούν. Ισως γιατί λεί-
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Η
Συνθήκη του Μάαστριχτ του 
1992 αποτέλεσε καθοριστικό 
ορόσημο στην ευρωπαϊκή 
ολοκλήρωση και στην παγκό-

σμια Ιστορία. Για πρώτη φορά τέθηκαν 
οι βάσεις μιας συνεργασίας ισότιμων 
ευρωπαϊκών κρατών, μέσω της εκχώ-
ρησης σημαντικών κυριαρχικών αρμο-
διοτήτων στα ευρωπαϊκά θεσμικά όρ-
γανα. Το όραμα μιας Ευρώπης χωρίς 
σύνορα, της Ενιαίας Εσωτερικής Αγο-
ράς, της Οικονομικής και Νομισματι-
κής Ενωσης, αλλά και της μελλοντικής 
διεύρυνσης της Κοινότητας κινητοποί-
ησε κοινωνικές και πολιτικές δυνάμεις 
σε ολόκληρη την ήπειρο.
Ηδη από τα πρώτα χρόνια, ωστόσο, δι-
ατυπώθηκαν σοβαροί προβληματισμοί. 
Οι επιπτώσεις στις ασθενέστερες οικο-
νομίες δεν μπορούσαν να αγνοηθούν, 
καθώς γινόταν ολοένα και πιο ορατός 
ο κίνδυνος διεύρυνσης του αναπτυξια-
κού χάσματος μεταξύ των περιφερειών 
της Ενωσης. Για χώρες όπως η Ελλάδα, 
με υψηλό πληθωρισμό και σημαντικά 
δημοσιονομικά ελλείμματα, οι δυσκολί-
ες αυτές επηρέαζαν άμεσα και επιβρά-
δυναν την πραγματική σύγκλιση.

σεις για την υιοθέτηση του ενιαίου 
νομίσματος την 1η Ιανουαρίου 1999. 
Ταυτόχρονα, αναγνωρίσαμε τη μεγά-
λη πρόοδο της Ελλάδας και την πρό-
βλεψη της ένταξης στην ΟΝΕ δύο χρό-
νια αργότερα, το 2001. Ωστόσο, σε κάθε 
ευκαιρία η Ευρωπαϊκή Επιτροπή επι-
σήμαινε τους κινδύνους από την ολι-
γωρία στις αποφάσεις του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου. Πέρασαν 15 χρόνια για να 
ανταποκριθεί.  
Η Ευρωπαϊκή Τραπεζική Εποπτεία 
αποφασίστηκε μόλις το 2012 και εφαρ-
μόστηκε το 2014, μετά την παγκόσμια 
χρηματοπιστωτική κρίση, που έθεσε 
σε σοβαρή δοκιμασία το ευρώ. Η κρί-
ση αυτή ανέδειξε με οδυνηρό τρόπο το 
έλλειμμα ενός ενιαίου ευρωπαϊκού μη-
χανισμού προστασίας και αλληλεγγύης, 
ιδιαίτερα για τα πιο ευάλωτα κράτη-μέ-
λη της ευρωζώνης. Παρότι η Συνθήκη 
προέβλεπε σχετικές δομές, αυτές δεν 
είχαν υλοποιηθεί όταν ξέσπασε η κρί-
ση. Αντί της άμεσης ενεργοποίησης ευ-
ρωπαϊκών μηχανισμών, το Συμβούλιο 
Υπουργών επέλεξε να προσκαλέσει το 
Διεθνές Νομισματικό Ταμείο στη δια-
χείρισή της, καταδεικνύοντας την αδυ-
ναμία της Ε.Ε. να ανταποκριθεί αυτόνο-
μα σε τόσο σοβαρές προκλήσεις.
Αναμφίβολα, το ευρώ ως ενιαίο ευ-
ρωπαϊκό νόμισμα έδωσε ισχυρή ώθη-
ση στην ευρωπαϊκή οικονομία και δη-
μιούργησε μεγάλες προσδοκίες για τη 
θέση της Ευρώπης στον κόσμο.  Μέ-
χρι σήμερα, πέραν της ολιγωρίας στη 
θεσμική εξέλιξη της πολιτικής ένωσης, 
η οικονομική ένωση παραμένει ημιτε-
λής και η επίτευξη κοινωνικής συνοχής 
εξακολουθεί να αποτελεί επιδίωξη ζω-
τικής σημασίας για το μέλλον της Ευ-
ρώπης.
Η συμμετοχή κάθε χώρας στην ευρω-
παϊκή ολοκλήρωση χωρίς κλυδωνι-
σμούς προϋποθέτει διαρκείς και βα-
θιές μεταρρυθμίσεις στην οικονομία, 
την κοινωνία και τους θεσμούς, προ-
σαρμοσμένες στις σύγχρονες ευρωπαϊ-
κές απαιτήσεις. Είναι αναγκαία η διαρ-
κής ενημέρωση και η συμμετοχή των 
Ευρωπαίων πολιτών. Η καλλιέργεια ευ-
ρωπαϊκής συνείδησης. Η κινητοποίη-
ση των πλέον παραγωγικών και δημι-
ουργικών δυνάμεων της κοινωνίας.  
Ωστόσο, ως θεμελιώδης προϋπόθεση 
σε αυτή την κατεύθυνση προβάλλει η 
αξιοπιστία της πολιτικής ηγεσίας της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης και των κρατών-
μελών. Ιδιαίτερα στη σημερινή εποχή 
των νέων μεγάλων προκλήσεων και 
κινδύνων που απορρέουν από τη διαρ-
κή αμφισβήτηση του Διεθνούς Δικαίου 
και των πολυμερών θεσμών.

Η ανάγκη για εμβάθυνση των ευρω-
παϊκών θεσμών, ενίσχυση της συνο-
χής και ανάπτυξη νέων κοινών πολι-
τικών ήταν προφανής. Παρ’ όλα αυτά, 
η ταχύτητα της διεύρυνσης της Ευ-
ρωπαϊκής Ενωσης με νέα κράτη-μέλη 
υπερίσχυσε της θεσμικής εμβάθυνσης. 
Ακόμα και σήμερα, σχεδόν 35 χρόνια 
αργότερα, κρίσιμα ζητήματα -όπως η 
Κοινή Εξωτερική Πολιτική και Πολι-
τική Ασφάλειας- παραμένουν ημιτελή. 
Το γεγονός αυτό αποτυπώνει με σαφή-
νεια τις θεσμικές αδυναμίες της Ενω-
σης και την καθυστέρηση στην ενδυνά-
μωση του ευρωπαϊκού οικοδομήματος.
Το κεντρικό πολιτικό δίλημμα εκείνης 
της περιόδου, «διεύρυνση ή εμβάθυν-
ση», καθόρισε τις ευρωπαϊκές εξελίξεις. 
Παρά τις αδυναμίες και τις αντιφάσεις, 
η ιστορική αναγκαιότητα -ιδίως μετά 
το 1989 και τις ραγδαίες γεωπολιτικές 
εξελίξεις- επέβαλε τη μεγάλη διεύρυν-
ση της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Αποτέλε-
σε την άμεση ανταπόκριση στις προσ-
δοκίες των λαών των νέων κρατών για 
δημοκρατία, ελευθερία και οικονομική 
ανάπτυξη.
Η εμπειρία των διαπραγματεύσεων για 
τη Συνθήκη του Μάαστριχτ ανέδειξε με 
σαφήνεια τόσο τις δυσκολίες της θε-
σμικής ενοποίησης όσο και τη διαρκή 
ανάγκη ενίσχυσης του κοινοτικού προ-
ϋπολογισμού, προκειμένου να περιορι-
στούν οι ανισότητες. Βίωσα από κοντά 
αυτές τις δυσκολίες και τους αναγκαί-
ους συμβιβασμούς.
Ως μέλος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλί-
ου, μαζί με την πλειοψηφία των ευρω-
βουλευτών, προτείναμε την αύξηση του 
κοινοτικού προϋπολογισμού στο 1,4% 
του ΑΕΠ των τότε 12 κρατών-μελών, 
επιμένοντας στην ανάγκη ενός ισχυ-
ρότερου μηχανισμού στήριξης των πιο 
αδύναμων οικονομιών. Δεν τα κατα-
φέραμε. Τελικά, στο Ευρωπαϊκό Συμ-
βούλιο επετεύχθη συμφωνία για αύξη-
ση των ιδίων πόρων μόλις στο 1,27%. 
Ποτέ δεν υιοθετήθηκε επίπεδο χρημα-
τοδότησης που να ανταποκρίνεται στις 
πραγματικές ανάγκες της Ενωσης. Σή-
μερα, στην Ευρωπαϊκή Ενωση των 27 
κρατών-μελών, οι ίδιοι πόροι κινούνται 
περίπου στο 1% του ΑΕΠ, επιβεβαιώνο-
ντας μια διαχρονική ανεπάρκεια, που 
υπονομεύει τη συνοχή και την αλλη-
λεγγύη.
Λίγα χρόνια αργότερα, το 1997, με την 
έναρξη της δημοσιονομικής και νομι-
σματικής προετοιμασίας για τη συμ-
μετοχή στην ΟΝΕ, κατέστη επιτακτική 
η ανάγκη συντονισμού των οικονο-
μικών πολιτικών, καθώς και η άμεση 
δημιουργία μηχανισμών χρηματοπι-
στωτικής σταθερότητας και τραπεζι-
κής εποπτείας. Από το 1995, ως επί-
τροπος, μαζί με άλλους συναδέλφους 
στις συνεδριάσεις της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής, τονίζαμε συστηματικά αυ-
τές τις ανάγκες, παρακολουθώντας στε-
νά τις πολιτικές και οικονομικές επιλο-
γές των εθνικών κυβερνήσεων. Το 1998 
προτείναμε 11 πρώτα κράτη-μέλη που 
πληρούσαν τις αναγκαίες προϋποθέ-
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